

Гончаровские торжества на родине писателя

Татьяна ТРОШИНА, младший научный сотрудник Историко-мемориального центра-музея И.А. Гончарова.

ТВОРЕЦ ЖИВЫХ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ДУШ

«...истинно гармонический и спокойный художник, творец живых человеческих душ – один только Гончаров. Он берёт характеры людей целиком, как живые продукты истории, природы, времени, общества. Никто так не заставляет жить своих героев на страницах книги отдельной, собственной жизнью»

Д.С. Мережковский



2012 год был объявлен Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. В этом же году отмечается 210-летие со дня рождения писателя Ивана Александровича Гончарова. Классику золотого века русской культуры на родине посвятили торжественных мероприятий.

В июне череду юбилейных событий предваряет церемония возложения цветов к памятнику И.А. Гончарова работы скульптора Л.М. Писаревской, расположенному напротив дома, в котором родился и жил.

В этот же день в Торжественном зале Историко-мемориального центра-музея И.А. Гончарова состоялось открытие VII Международной научной конференции, объединившей исследователей из различных регионов нашей страны и зарубежья. Научные заседания начались с приветственного слова министра искусства и культурной политики Ульяновской области Евгении Евгеньевны Сидоровой: «Симбирский-Ульяновский край – родина многих известных деятелей культуры, литературы, науки, искусства. Одной из самых значительных фигур является великий русский писатель, уроженец Симбирской губернии Иван Александрович Гончаров.

В этом году мы отмечаем 210 лет со дня рождения писателя, а также сопутствующие этому событию юбилейные даты: 165-летие первого публично-романа «Обломов» и 170-летие с начала знаменитого путешествия Гончарова на фрегате «Паллада» в Японию, закончившегося возвращением через Дальний Восток и Сибирь в Петербург».

«С 18 июня, – отметила далее заслуженный работник культуры Российской Федерации, член президиума Союза музеев России, председатель правления Совета музеев Приволжского федерального округа директор ОГБУК «Ульяновский областной краеведческий музей имени И.А. Гончарова» Юлия Константиновна Володина, – в VII Международной научной конференции, посвященной 210-летию со дня рождения И.А. Гончарова принимают участие более 70 учёных – исследователей жизни и творчества писателя из 20 регионов России, а также Республики Беларусь, Республики Молдова, Венгрии, Румынии, Китая и Японии».

В программе заседаний обсуждались материалы к научной биографии писателя, мир его творчества в историко-культурном контексте эпохи, в



VII Международная научная конференция.
Сотрудники Тульского музейного объединения
В.Ю. Ткач, Е.Л. Райхлина,
директор УОКМ Ю.К. Володина

русской литературной мысли XX–XXI веков, языковые особенности наследия автора, проблемы художественного перевода. Прозвучали доклады «Языковая игра в романной трилогии И.А. Гончарова» М.В. Захаровой, «Женские образы в эпистолярной И.А. Гончарова: характеристика, функции, контекст» Е.И. Шевчуговой, «Образ Обломова как отражение ментальной сущности русского человека (на материале литературно-критической полемики о романе XIX – начала XX вв.)» Н.Г. Юриной и др.

В рамках конференции работала студенческая секция по направлениям «Романное творчество И.А. Гончарова: телеологическая направленность и ее аксиология», «Книга очерков «Фрегат «Паллада» и ее значение для творчества И.А. Гончарова, для отечественной культуры и международных отношений», «Компаративные исследования: гончароведение и история русской культуры». Секция была организована Московским городским педагогическим университетом в партнёрстве с музеем И.А. Гончарова. На ней были представлены доклады: «Знак и мотив огня в художественной систематике романа И.А. Гончарова «Обрыв» Е. Беликовой, «Реалии Петербурга в изображении и в оценке И.А. Гончарова (роман «Обыкновенная история»)» А. Ивановой, «Открытие мира: нравы и традиции разных народов (книга очерков И.А. Гончарова «Фрегат «Паллада»)» А. Михайлиной и др. В целом

студенческое отделение конференции отразило большой интерес молодых филологов к духовному потенциалу произведений великого прозаика.

VII Международная научная конференция продлилась с 15 по 18 июня и завершилась работой круглого стола, приуроченного к 40-летию музея И.А. Гончарова. Почётными гостями мероприятия стали потомки по линии младшей сестры И.А. Гончарова Анны Музалевской из Москвы – многодетная мама Александра Анатольевна Коляскина с детьми. «Я, как представитель потомков, хочу поблагодарить сотрудников музея за то, что сохраняются традиции, идёт просвещение юных людей. И те проекты, которые вы осуществляете совместно с преподавателями русского и литературы, – это очень важно», – отметила в своей речи Александра Анатольевна.

16 июня в рамках юбилейных мероприятий в Историко-мемориальном центре-музее И.А. Гончарова состоялось открытие большого выставочного проекта «Новая жизнь музея. Десять лет после открытия». Юбилейная выставка позволила представить разные направления и масштаб работы музея на примере значимых поступлений в музейную коллекцию, новых современных форм научной и просветительской деятельности. С 2012 года в Историко-мемориальном центре-музее И.А. Гончарова прошло много крупных музейных событий всероссийского и международного значения. Здесь был создан Совет музеев Приволжского федерального округа, избран первый состав правления, состоялась первая конференция Ассоциации литературных музеев Союза музеев России. За десять лет в партнёрстве с ведущими федеральными и региональными музеями центром-музеем было реализовано 56 выставочных проектов.

17 июня в Историко-мемориальном центре-музее И.А. Гончарова состоялось объявление итогов и награждение победителей конкурса творческих работ «Мой Гончаров – моя Россия», посвященного 210-летию со дня рождения писателя и 170-летию с начала его знаменитого путешествия на фрегате «Паллада». Его инициаторами и организаторами выступили Ульяновский областной краеведческий музей имени И.А. Гончарова, Историко-мемориальный центр-музей И.А. Гончарова и Ульяновское региональное отделение общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей лите-

ратуры и русского языка». В конкурсе приняли участие представители Центрального, Приволжского Южного и Сибирского федеральных округов.

В соответствии с номинациями были представлены эссе, фотографии, живописные и мультимедиа-работы, видеозаписи декламаций и инсценировок отрывков из произведений И.А. Гончарова. Результаты конкурса продемонстрировали немалый интерес к литературно-историческому наследию писателя, актуальность и современность его произведений, творческий и исследовательский потенциал молодежи.

19 июня в парке «Винновская роща» состоялся 44-й Всероссийский Гончаровский праздник. В одном из самых живописных гончаровских мест работало 30 разнообразных образовательных, выставочных, театральных, музыкальных, поэтических и игровых площадок учреждений культуры г. Ульяновска. Так, модельная Центральная городская специализированная библиотека имени И.А. Гончарова представила интерактивную площадку «Кругосветная одиссея Гончарова», посвященную 170-летию с начала экспедиции военного парусного судна «Паллада» к берегам Японии. В рамках работы площадки была представлена книжно-иллюстративная выставка «Странствуем с книгой», а также состоялась презентация тревел-скетчбука «Фрегат «Паллада»: очерки путешествий и иллюстрации к которому выполнила художник, фотограф Юлия Узрютова. Особым вниманием гостей праздника пользовались историко-краеведческая выставка «Документы о Николае Александровиче Гончарове» и «Александр Иванович Титовский. Штрихи к портрету», организованные Государственным архивом Ульяновской области. Сотрудники Ульяновского областного краеведческого музея в свою очередь подготовили обширную программу: продемонстрировали выставку лучших работ фотоконкурса 2022 года «Экология. Безопасность – Жизнь», представили фрагмент интерактивного спектакля «Большое морское приключение», посвящённого путешествию И.А. Гончарова в Японию, а также провели серию мастер-классов.

В ходе Гончаровского праздника состоялась встреча губернатора Ульяновской области Алексея Русских с творческой молодёжью региона. Также в этот день губернатор наградил победителей конкурса среди молодых работников государственных учреждений культуры Ульяновской области «Обломовское яблоко». Награждены Сергей Кольцов, Ольга Котлобай, Александр Лебедев, Екатерина Воробьева.

Торжественная часть праздника по традиции проходила на летней эстраде парка, где с приветственным словом выступила потомок семьи Гончаровых Александра Анатольевна Коляскина: «Труды Гончарова очень актуальны в наше время, и если проводить параллели, то это очень хорошие уроки для нашего поколения, есть о чем задуматься». Продолжилось мероприятие выступлением Ульяновского государственного академического симфонического оркестра «Губернаторский» с участием солиста Московского государственного академического Большого театра Ильи Селиванова.

Традиционная пешеходная экскурсия по Винновской роще завершила праздник и торжества, посвященные 210-му дню рождения выдающегося романиста, нашего земляка Ивана Александровича Гончарова.



Выставка «Новая жизнь музея». Экскурсию ведёт зав. сектором научно-экспозиционной работы Историко-мемориального центра-музея И.А. Гончарова Елена Борисовна Клевогина